

广州医科大学神志病研究中心

广州医科大学神志病研究中心的挂靠单位广州医科大学附属脑科医院，是我国第一家精神疾病专科医院，始建于 1898 年，由美国传教士嘉·约翰历时 26 年建成，集医疗、教学、科研、康复、预防为一体，位于广州市荔湾区芳村明心路 36 号，医院提升改造后，总部院区建筑面积增加到近 10 万平方米，白云院区建筑面积增加到 10.4 万平方米，新增研究专用场地 1.8 万平方米。

医院在复旦大学医院管理研究所发布的《2021 年度中国医院专科综合排行榜》中，医院位列全国第六名；在 2021 年度中国医学院校/医院科技量值中，精神医学专科位列全国第七名。中心神志病科是国家中医药管理局“十二五”重点专科，拥有省级中医重点专科 2 项、市级中医重点专科 5 项，是全国及省市综合医院中医药示范单位、广州市中医治未病指导中心、广州市重大疑难疾病中西医协同治疗示范单位、广州市针灸医院“1+N”建设单位；精神科是国家临床重点专科，广东省、广州市医学重点学科。作为国家精神区域医疗中心（中南地区）的提请牵头单位、华南地区精神心理专科联盟中医神志病分联盟牵头单位、广东省传统医学会神志病分会的主任委员单位，中心的中西医结合学科优势和辐射能力不断提升。



中心神志病专科经过 60 余年的发展，已经拥有着完备的专科基础条件，目前神志病专科分设中西医结合科（中医 1 区，含治未病科）和中医科（中医 2 区，含针灸科），下设中医门诊、中医综合治疗室，共有编制床位 100 张。

神志病专科已经建成合理、年轻、具有一定规模的人才梯队，重磅引进北京中医药大学国医大师王琦院士团队以及广州中医药大学岐黄学者许能贵教授团队建立协作关系。专科医

护人员总数 55 人，其中执业医师 18 人（中医类别执业医师 13 人，经 3 年西学中培训考核通过 5 人），高级职称人数 10 人，研究生以上学历 12 人；国家级合作团队 1 个，广东省杰出青年医学人才 2 人，广东省名中医 1 人，广州市名老中医 1 人，广州市高层次医学卫生重点人才 2 人。

中心首次制定并逐步优化中西医结合、医护联合、全病程的优势病种诊疗方案（含郁病、癫痫、狂病三个优势病种），开展重大疑难神志病中西医协同诊疗示范单位建设；开展“指导中心-区级管理单位/区中医医院-社区卫生服务中心”神志病“治未病”三级服务体系建设，不断推广神志病诊疗方案及中医适宜技术，受益人群广泛；发挥中医药在重大突发公共卫生事件干预的优势作用，建立重大疫情中医药人群预防和早期介入治疗机制，建设神志疾患中医药应急基地和应急队伍。

中心主要围绕常见神志病（郁病、癫痫、呆病等）的中西医结合生物学机制研究、早期筛查与优化治疗等方面展开研究。基于多维度的神志病中西医临床样本的信息收集整合，联合神志病模式动物基础研究，从离子通道、突触、神经元及神经环路等层面，围绕神志病易感基因、表观遗传、关键信号通路、神经环路等开展神志病生物学致病机制研究，寻找生物标记物和药物治疗新靶点。近三年专科主持国家级课题 3 项、省市级课题 24 项；发表 SCI 论文 20 篇，中文核心期刊论文 5 篇，统计源期刊论文 14 篇；参编专著 2 本；获得国内发明专利 1 项，获得实用新型专利 32 项。

现阶段，中心围绕国家神志病区域医疗中心建设，整合资源、优化配置、协同攻关、上下联动，开展神志病“治未病”、中西医协同攻关、针灸、名老中医传承工作室等工作，致力于将神志病的学科特色、行业标准、名老中医经验向区域内进行辐射推广，真正发挥区域内的中心示范作用，推动神志病学科可持续发展。

